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до нового типу навчання: знаково-контекстного, що відтворює предметний та 

соціальний конструкти майбутньої професійної діяльності, посилює 

розвивальний характер вищої педагогічної освіти. 

     Проведене дослідження не вичерпує всіх питань окресленої проблеми. 

Спеціального дослідження потребує проблема щодо  застосування методу 

проєктів на заняттях з педагогічних дисциплін з метою формування 

комукікативної компетентності майбутніх  вчителів. 
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ПЛАХОТНІК Олена Олександрівна  

 

СИМПТОМИ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ НАУКОВО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ТА 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЙОГО ПОДОЛАННЯ 

 

Високий професійно-особистісний рівень науково-педагогічних 

працівників закладів вищої освіти є важливою умовою якості освітнього 

процесу, що є домінуючим фактором їх конкурентоспроможності. В умовах 

повномасштабного вторгнення, за відсутності «живого» спілкування в багатьох   

закладах освіти, де навчальні заняття проводяться за дистанційною формою, за 

навчанням у сховищах за великою кількістю повітряних тривог, за відсутністю 

електроенергії, за перенасиченням жахливими подіями тощо особливо 

актуальною й надзвичайно гострою проблемою є емоційне (психологічне) 

вигорання всіх учасників освітнього процесу, здобувачів та науково - 

педагогічних працівників. У таких екстремальних умовах посилилася загроза 

розвитку емоційного вигорання. Цей термін введено американським психіатром 

Дж. Фрейденбергом ще у 1974 році. Дж. Фрейденберг займався вивченням 

характеристик психічного стану людей, що перебувають у постійному 

спілкуванні в емоційно напруженій атмосфері. Саме професія науково-
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педагогічного працівника характеризується активною міжособистісною 

взаємодією й відповідальністю. 

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я емоційне 

вигорання не є хворобою, а є професійним явищем. Тобто ця дефініція 

застосовується тільки в професійному контексті й не пов’язана з іншими 

сферами життєдіяльності. Емоційне вигорання можна розглядати як професійну 

кризу, що виявляється наростаючим емоційним виснаженням.  

Емоційне вигорання характеризується такими симптомами як 

виснаження, песимізм, приниження своїх досягнень, здібностей, відсутність 

ресурсів щодо проведення ефективної діяльності, агресивність, зменшення 

інтересу до нового, втома, порушення сну, почуття тривоги, критика, апатія, 

деперсоналізація, нездатність зосередитися, відсутність участі у громадських 

заходах тощо. Основні причини, що сприяють емоційному вигоранню наведемо 

на рис. 1.  

Щодо зменшення рівня емоційного вигоряння або його уникнення 

наведемо ряд рекомендацій: 

- покращення особистого тайм-менеджменту;  

- підвищення кваліфікації, участь у семінарах, тренінгах, конференціях,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 – Симптоми та основні причини емоційного вигоряння.  

 

майстер – класах; 

- самопрограмування; 

- дні «інформаційного» відпочинку; 

- перехід на автентичні екзистенційні установки; 
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- вибір фіксованого дня для відпочинку; 

- психологічна профілактика; 

- керування своїми емоціями; 

- раціональне харчування й фізичне навантаження; 

- медитація, аутотренінги, релаксація; 

- ароматерапія. 

Якщо є розуміння неможливості впоратися з емоційним вигоранням 

необхідно звернутися до спеціалістів з цього питання. Нагальним є 

функціонування психологічної служби в закладах вищої освіти, що забезпечує 

психологічний супровід учасників освітнього процесу в умовах воєнного стану. 

Пріоритетним напрямом роботи психологічної служби має бути формування 

стресостійкості учасників, розвиток якої надасть можливість, наприклад, 

здобувачам сконцентруватися на процесі навчання, якісно здобувати певні 

теоретичні знання й оволодівати практичними навичками. 

За сучасних умов зниження стресових чинників є складною задачею. Але 

використання напрацювань науковців – психологів надасть можливість 

мінімізувати вплив стресу, зменшити ризики емоційного вигорання в умовах 

воєнного стану. 

 

 

РЕТЬМАН Михайло Сергійович  

 

МЕТОДИ АГРАРНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ  

У ВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 

В умовах воєнного стану, з огляду на кризу в різних сферах 

життєдіяльності України, система освіти, зокрема аграрна, зазнала значних 

змін. Вища аграрна освіта, що історично забезпечує розвиток агропромислового 

комплексу країни, вимагає швидкої адаптації до нових умов. Під час війни 

важливо не тільки зберегти якість навчання, але й забезпечити стійкість 

освітнього процесу, особливо для студентів, які знаходяться в умовах фізичних, 

емоційних та соціальних потрясінь. 

Аграрна освіта, що є важливою складовою національної безпеки, має на 

меті забезпечити країну кваліфікованими фахівцями, здатними вести ефективне 

господарювання в умовах криз. У зв’язку з цим, сучасні методи аграрної освіти 

мають враховувати необхідність інтеграції новітніх технологій, методів 

навчання та відновлення інфраструктури навчальних закладів. 

Війна в Україні значно вплинула на інфраструктуру навчальних закладів, 

створюючи фізичні бар’єри для традиційного навчання. Враховуючи це, значна 

частина аграрних університетів перейшла на дистанційні форми навчання. 

Програми в режимі онлайн дозволяють студентам здобувати знання, не 
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